

老柴的一家怎么也想不到，老柴的一次中暑竟然严重到差点使他们天人永隔。8月4日，正是南京5年来最热的一天，园林工人老柴在拔草的时候重度中暑，昏迷不醒，整整抢救了21天，当医生把他从死神那里拉回来时，老柴虽然睁开了眼睛，但却成为了植物人。在此后的每一天，老柴的家人都会擦干眼泪，微笑着走进重症监护室，拉着他的手轻轻地说话，原本以为老柴可能永远都不会醒过来，但是奇迹出现了，8月30日，老柴轻轻握了握儿子的手，这个信号让儿子高兴得连忙跑到妈妈面前：“我爸爸好像醒了，他醒了……”9月2日，医生正式宣布，老柴醒了！

快报记者 安莹

本版摄影 快报记者 顾炜



老柴能苏醒，离不开亲人的“手”

声声唤 “植物人”老柴奇迹苏醒

56岁园林工人重度中暑昏迷1个月，现在已能以点头、哼声来交流

重度中暑 体温高达41℃

河南人老柴全名叫柴祥文，今年56岁。他的工作就是每天在北京西路的一家宾馆修剪草木、拔草、铺草皮。

8月4日，南京最高气温达到了38℃以上。前一天老柴在干活的时候轻微中暑，一度发烧到38.5℃。4日早晨6点半，老柴的老伴温振云不太放心他，就打了个电话。电话里老柴对老伴说：“我挺好的，吃过退烧药了，没事，昨天已经歇了半天，今天再休息可能要被扣工资的。”回忆起那个电话，温振云一直在抹眼泪，她很后悔，“我应该劝一劝他，让他再休息一

天的，就不会发生这种事情了。”

到了八点半，老柴开工了，就在老柴蹲下去拿草皮再站起来的时候，他突然感到天昏地转，两眼冒金星。老柴挣扎着走到墙边，情况越来越严重，浑身发烫，开始神志不清了。工友们看到老柴这副样子，赶紧把他送到附近的江苏省人民医院，时间已经是九点半。

当时，老柴已经昏迷，体温高达41℃，血压也快速升高，心、肝、肾等多脏器也出现衰竭异常。“这是典型的热射病，也就是重度中暑！”医生马上给老柴进行抢救。

出去打工 是为了补贴儿女

就在抢救老柴的时候，温振云正在江心洲的大儿子家里逗小孙子玩，老柴的工友打电话让其赶快去医院。当她赶到医院听说老柴生命垂危，正在抢救的时候，两眼一黑，一屁股瘫在地上。

温振云说，他们有两个儿子一个女儿。大儿子当初为了供自己的弟弟上学，主动要求辍学打工赚钱。如今大儿子和闺女都在南京成了家，小儿子去年刚刚大学毕业，目前在深圳工作。原本老两口都在河南老家种地，去年9月，他们的小孙子在南京出生了，

老两口就合计着到南京给儿子带孙子。

大儿子柴士晔告诉记者：“孩子出生后，家里里里外外的开销就更大了，我在外面给人开车，一个月4000多元，但老婆没有工作，爸爸心疼我们，就想出去找份工作赚点钱也好补贴家用。”老柴的第一份工作是在澡堂子里给人搓背。今年6月，老柴开始在鼓楼区的万荣园林公司做园林工人，公司给他交了五险，每个月还有1000多块钱，没想到只干了两个月就出事了。

命保住了 却成为植物人

抢救，一下子就进行了21天。大儿子辞掉了工作，回来专门照顾父亲，小儿子向单位请了一个月的假，从深圳飞到南京，一到医院看到父亲的样子就昏倒在地，闺女也放下了手中所有事情奔向医院……温振云说，她自己有高血压和糖尿病，每天到医院一看到浑身插满管子的老柴，心里疼得连腰都站不起来。两个儿子看到母亲这样就不断宽慰她。

老柴一直在重症监护室，每天只有半小时的探视时间，温振云不敢进去看老伴，就呆呆地坐在监护室外面等消息。

“今天爸爸心跳稳定了。”“今天爸爸的烧稍稍退了。”每一天，老柴的两个儿子都会给妈妈汇

报一些好消息，温振云听了这些之后，心里才好受些，晚上能睡着几个小时。

到了8月19日，昏迷了整整半个月的老柴突然睁开了眼睛，这让一家人都欣喜不已，但老柴却毫无意识，家人把手放在他眼前晃来晃去，也没有任何反应。

“老柴的命是被救过来了，他因为重度中暑，患了缺氧缺血性脑病，目前已经成为植物人了。至于什么时候能醒过来，还不知道。建议你们转到紫金医院，那里是专门治疗植物人促醒的。”

医生的这一番话，对于老柴一家来说无疑再次陷入了深渊。“怎么中暑后变成植物人了呢？”温振云简直不敢相信。

不抛弃不放弃 唤醒老柴

8月24日，老柴转到了紫金医院。主治医生马虎龙告诉他们一家，除了促醒的综合治疗外，用亲情唤醒，每天和病人说话有很好的效果。因为老柴还没完全脱离危险，老柴还必须在重症监护室，每天留给柴家人的时间只有两个小时。

每一天探视时间还没到，柴家的人就在监护室外面排队，生怕耽误一分钟。每一次温振云都要调整好情绪，深呼吸一下，笑着走到老柴的床边。她说不想让老公看到自己伤心的样子。“老柴啊，你快点好起来，等你好了一起回河南。”坐在床边的温振云一边帮老伴擦身子一边唠嗑。讲到他们以前刚认识时候的事情，告诉他小孙子会爬了，可以扶着墙走路了。儿女们也都偎在床边，一遍一遍地叫着“爸爸”。“爸爸，你一定要醒过来，过几年我还要带儿媳妇回家给你看看呢。”

8月30日这一天，大儿子从监护室里出来后，脸上有了久违的微笑。“妈妈，我刚刚握着爸爸手的时候，我感觉他紧了一下，是不是有意识了呢。”温振云不相信，她来到床边，握着老柴的手。“孩他爸，你要是听到我的声音，就握住我的手。”这时温振云明显感到她的手被握了一下。“再握紧一点。”这时温振云的手被紧紧地握在老柴的手里。而从老柴空洞的眼睛里居然流下了两行眼泪。“醒了，醒了，奇迹出现了！”温振云激动得哭了起来，连忙喊来医生。医生再给老柴做了脑电图检查后说他的脑细胞多了起来，但是不是真醒了还要再观察。8月31日，老柴认出每一位家人后，都和他们握紧手。9月1日，老柴能皱眉头了。

9月2日，医生来到老柴的床前，“眼睛闭上，睁开。舌头伸出来，放回去，手握紧，松开……”每一项指令，老柴都做得非常出色。“恭喜你们，老柴醒过来了。”当医生说出这句话时，全家人已经高兴得不知所措。温振云赶紧打电话给远在深圳的小儿子。“孩子，你爸爸他醒了。”这句话还没说完，母子俩就在电话里呜呜哭了起来。



医生说，这是奇迹

超越了巨大难度 奇迹！

昨天，记者来到紫金医院，老柴已经转到普通病房了，也许是急于在外人面前表现自己的“能干”，老柴主动哼哼两声，医生让他拿笔，他也能很快把细细的笔杆给握住。温振云一脸疲惫地望着老伴，脸上满带微笑。“老柴，朝我看，知道我是谁吗？”老柴看着老伴点了点头。“真乖，不错。”得到了老伴的表扬，老柴像个孩子似的笑了。温振云告诉记者，现在老柴的记忆还没有完全恢复，有时清醒有时糊涂，只认识自己的老伴和孩子，但是问他8月4日那天发生什么事情，他已经完全不记得了。

初醒的时候，老柴一直躺在

那里流眼泪，眉头也皱着。后来儿媳妇把孙子抱到医院，老柴的情绪才稍稍好些，他甚至艰难地伸出双手想要抱一抱孩子。

“亲情的呼唤起着非常重要的作用。”南京紫金医院院长王培东教授说，外伤导致的“植物人”恢复起来要快些，像老柴这样的缺血缺氧性脑病导致的“植物人”，苏醒难度非常大，在不到两个月时间内就能苏醒，是非常少见的。

接下来，老柴还在继续接受高压氧、促醒药物和针灸电兴奋的治疗。“再苦再累，我们也要把老伴治好，如今一家人平平安安的就是最大的幸福，我也就开心了。”温振云说。

不用担心医疗费 好事！

万荣园林公司的徐女士告诉记者，目前老柴受伤的材料已经全部报到了南京市劳动局保险处申报了，工伤鉴定和赔偿问题也要等结果。徐女士说，目前老柴的医疗费前前后后加起来大概有30万元左右，公司已经承担了25万左右。

徐女士表示，8月3日老柴就有些发热，轻微中暑，当时公司就要求他回去休息看病，他的大儿子带着父亲到三汊河社区卫生院看了，医生在量了体温之后，建议还是送到大医院进行治疗，但是出了医院门，他们并没有去大医院，而是在药店买了一盒退烧药，吃了药之

后老柴就退烧了，但是这也一定程度上把中暑的症状压了下去。

第二天公司并没有通知老柴上班，可能是他自己怕扣钱，第二天一大早他就来了，所以发生了重度中暑的症状。

徐女士说，目前，公司承担了大部分的治疗费，剩下的一小部分是老柴家垫付的。他们公司规模不大，注册资金也只有50万，老柴一人就花了25万，目前100多号员工这个月的工资还没有发，但公司绝对不会推卸责任，最近也在积极筹钱，一旦有钱之后，立即就把医药费给付了。